
MIARA I WAGA

W starożytności rozpowszechnione były sentencje, które przypisywano siedmiu
mędrcom, największa popularnością obok: „ Poznaj siebie samego” cieszyła się maksyma: „
We wszystkim zachowuj miarę”. Ludzie nieustannie mierzą i ważą. Bez miary i wagi nie
byłoby nauki. By móc ważyć i mierzyć, wynaleziono tysiące precyzyjnych przyrządów. W
tych wypadkach, gdzie zawodzi mikroskop elektronowy i najsilniejszy teleskop, stosujemy
metodę mierzenia pośredniego- rachunek i wzory matematyczne.

1.Stadion to nie tylko miejsce zawodów sportowych, ale i jednostka miary. Jakiej?

2. Kto ma większa stopę – Anglik czy Polak?

3. Co to jest uncja?

4.Długa jest droga od angstrema do parseku. Ale co to jest parsek, a co angstrem?

5.Na czułej wadze analitycznej zważono kropkę (znak pisarski). Jak to było możliwe?

6 Co to za miary talent i mina?

7.Jak obliczono długość stopy polskiej?

8.Wielkość, którą najskrupulatniej mierzymy, nie posiada ani długości, ani szerokości, ani
koloru, ani zapachu, aniżadnej substancji materialnej...Co to za wielkość?

9.Co przyjmujemy współcześnie za jednostkę długości – centymetr czy ...?

10 Od grudnia 1966 roku wprowadzono w Polsce międzynarodowy układ jednostek miar,
zwany umownie SI na ilu jednostkach podstawowych opiera się układ SI?

ODPOWIEDZI

1. Stadion był starogrecką miarą długości. Nazywano tak odległość, jaką mógł przebiec
biegacz bez oddychania, równą około 180 m.

2. Anglik. Stopa angielska ma 305 mm, stopa polska 288 mm.
3. Miara masy i ciężaru równa 28,35 g.
4. Parsek- astronomiczna jednostka odległości, równa w przybliżeniu

30 840 000 000 000 km. Angstrem – jednostka długości używana w fizyce atomowej
równa się 0,00000001 cm.

5. Najpierw zważono na czułej wadze analitycznej czystą kartkę, potem tę samą kartkę z
pozostawioną na niej kropką.

6. Talent- jednostka ciężaru przyjęta przez Greków z Babilonii, wahała się od 58 kg do

26 kg. Mina-
60

1
część talenta.

7. W Polsce długość stopy ustanowiono w ten sposób,że 30 osób, które wychodziły po
nabożeństwie z kościoła, ustawiono gęsiego tak, by stopa dotykała stopy, następnie
zmierzono długość łańcucha tych stóp i podzielono ja przez 30.



8. Czas
9. W październiku 1960 r. na XI Generalnej Konferencji Miar wprowadzono nową

jednostkę długości. Jest nią długość fali promieniowania wysyłanego przez gaz
krypton.

10. Układ SI opiera się na sześciu jednostkach podstawowych: metr (m) – jako
jednostka długości; kilogram (kg) – jako jednostka masy; sekunda (s) – jednostka
czasu; amper (A) – jednostka natężenia prądu elektrycznego; kelwin (K) – jednostka
temperatury i kandel (cd) – jednostkaświatła

Każdego kto zainteresował się powyższymi pytaniami zapraszam do lektury
„500 zagadek matematycznych” autor Stanisław Kowal
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